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发展经济学试题

课程代码：00141

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

。

1．关于“第三世界国家”的称谓，下列说法中错误的一项是

A.具有更多的地理和历史涵义

B.是世界上的贫困国家对现存的不合理的国际经济秩序斗争的产物

C.这些国家在经济上都处在不发达状态

D.这些国家都是从原来的殖民地和半殖民地获得独立和解放的

2．按照联合国发展委员会公布的人类发展指数，如果一个国家的人类发展指数为0.85，则说明这一国家处于

A.低度人类发展

B.中度人类发展

C.高度人类发展

D.无法确定

3．发展经济学家霍利斯·钱纳里的代表理论是

A.经济成长阶段论

B.两部门模型理论

C.国际依附理论

D.发展模式变换理论
4．新增长理论强调

A.物质资本积累

B.技术进步是一个内生变量

C.规模收益递减

D.技术进步是一个外生变量

5．功能分配也叫要素收入分配，它最注重的是在总体国民收入中，单个个人从

A.各要素中获得收入是多少

B.某个要素中获得收入是多少

C.各要素收入所占的百分比

D.某个要素收入所占的百分比

6．发展中国家的人口状况将决定世界人口的增长水平、数量和结构，其人口增长的状况和特点是

A.人口死亡率不断上升

B.人口出生率特别高

C.人口年龄结构老化

D.不需要多长时间就可以实现人口稳定

7.1798年出版的《人口原理》一书的作者是

A.托达罗

B.熊彼特

C.纳克斯

D.马尔萨斯

8．教育在收入分配方面的一个重要作用在于

A.扩大社会收入分配差距

B.促进平均分配

C.缩小社会收入分配差距

D.提高受教育者和未受教育者的收入水平

9．根据托达罗人口迁移模型，农村向城市流动的劳动力规模取决于城市和农村的

A.人口的相对密度

B.实际收入水平的差异

C.失业率

D.预期收入差距

10．强制性储蓄属于

A.公共储蓄

B.私人储蓄

C.外国援助[[微信公众号：ikaoti]
D.外国私人储蓄

11．熊彼特的创新理论认为，进行创新活动的企业家需要

A.拥有自己的资产

B.自身是资本家

C.具有远见卓识

D.自身是天资聪明的发明家或技术专家

12．市场失灵即市场机制不能正常发挥其作用，是因为

A.政府过度干预[[微信公众号：ikaoti]
B.缺乏政府管制

C.市场经济理论自身存在缺陷

D.现实的市场达不到理论上的严格条件

13．与发展中国家相比，发达国家的税收结构具有的特点是

A.直接税的比重比较低

B.对关税收入的依赖程度比较高

C.直接税是发展中国家税收收入的主要来源

D.税收对收入的变化不具有高度弹性

14．下列选项中属于发展中国家财政支出存在的主要问题是

A.财政支出的增加带来了相应的公共投资的增长

B.经常性支出过小，但一些必要的经常性开支又常常过多

C.巨大的补贴使发展中国家经济的资源配置出现低效率

D.在生产上的补贴支出主要出于增加就业的目的

15．一个功能完善、运行顺利的金融系统通过风险的分散和分担以及提供不同风险等级的资产，可以把总体的金融风险贴水减少到

A.零

B.正数

C.负数

D.无穷小

16．假设在某个发展中国家名义利率为2%，通货膨胀率为7%，则实际利率为

A.-7%

B.-5%

C.5%

D.9%

17．关于农业的作用，以下说法错误的是

A.为以城市产业工人为中心的非农业部门的人口提供粮食

B.只是为工业部门提供各种服务，属于辅助性的作用

C.通过以农业产品为主的初级产品出口，为经济发展提供紧缺的外汇

D.为仪器加工、烟草、纺织、制革等工业部门提供原材料

18．根据诱致技术变革理论，技术进步是由下列哪一项因素所引导的？

A.政府干预

B.创新意识

C.市场力量

D.社会文化

19．某个产业与其他产业部门之间的“联系效应”可以用下列哪一项进行衡量？

A.该产业自身的需求价格弹性和收入弹性

B.与其“前向联系”产业的需求价格弹性和收入弹性

C.与其“后向联系”产业的需求价格弹性和收入弹性

D.与其所有“前向联系”和“后向联系”产业的需求价格弹性和收入弹性

20．古典学派的比较成本理论和新古典学派的要素禀赋理论的共同特征是

A.都是以各国劳动生产率差异为基础

B.都以各国生产要素供给的不同状况为前提[[微信公众号：ikaoti]
C.都假定各国生产技术是变化的

D.都假定生产要素只能在国内流动，不能在国际间流动

21．假设A产品世界价格为200美元，该产品生产中劳动力的附加价值是30美元，剩下投入品的总价值是170美元，某国对该产品征收15%的关税，则该国A产品的有效保护率为

A.10%

B.50%
C.100%

D.150%

22．下列选项中，哪一项是造成发展中国家债务危机的原因？

A.盲目征税

B.贸易条件改善

C.大量资本流入

D.发达国家转嫁危机的结果

23．根据美国经济学家钱纳里和斯特劳特的“两缺口模型”，大多数发展中国家在经济发展过程中[[微信公众号：ikaoti]
A.存在着国内资源不足问题，应该对外开放积极利用外部资源

B.政府没有必要调整经济结构

C.跨国公司及外债负担过重会对经济产生消极影响

D.政府干预没有必要

24．在亚洲金融危机中，中国受到的冲击比较小，其主要原因之一是

A.中国的对外负债非常少

B.中国在金融自由化上采取了审慎的政策

C.中国经济的规模足以抵御危机的冲击

D.意识到了危机的可能性，提前采取了防范措施

25．目前世界经济中贸易区域化主要发生在

A.北美区域、亚洲区域、欧盟区域

B.南美区域、亚洲区域、欧盟区域[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.北美区域、南美区域、欧盟区域

D.北美区域、南美区域、亚洲区域

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

26．发展中国家贫困问题的分布所具有的共同特征包括

A.贫困人口大多数生活在农村地区

B.弱势人口占相当大的部分

C.最贫困的人口中超过70%是妇女

D.最贫困的人口中超过70%是老人

E．工业活动中分布的贫困人口最多

27．关于绝对收入、永久收入和阶级收入三种假说，下列说法中正确的有

A.三者从不同方面解释了私人储蓄的格局问题

B.三者从不同方面解释了公司储蓄的格局问题

C.三者的共同点在于他们把收入作为储蓄的主要决定因素

D.三者的共同点在于他们把人口年龄结构作为储蓄的主要决定因素

E．绝对收入和永久收入假说的提出者是凯恩斯，阶级收入假说的提出者是卡尔多

28．为缩小与发达国家的知识差距，发展中国家可以采取的措施有

A.吸收并借鉴发达国家现有的知识

B.创造一支高素质的劳动队伍

C.必须创造适应发展中国家本地情况的知识

D.缩小国内的知识差距

E．增加对产品、服务和规章制度方面的知识

29．在选择征税商品时，无论是征收进出口关税还是货物税，为了保证最大限度的税收收入，最少的征税成本，必须遵循的经济和行政管理原则有

A.必须能够控制逃税

B.商品价格的需求价格弹性应当很高

C.商品的收入需求弹性应当比较高

D.为达到多征税的目的，最好对大众消费品征税

E．为达到公平的目的，最好对富人消费的商品征税

30．通过发展国内产业生产部分工业品，以“替代”原来需要进口的工业品，这种“进口替代”战略

A.是提升本国产业国际竞争力的必由之路

B.是占领国际市场的重要战略

C.是一种“内向型”经济发展战略

D.要以丰富资源为基础

E．对技术和资本要求较高

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

31．吉尼集中比率

32．人口增长的隐蔽势头

33．教育深化

34．通货膨胀

35．产业革命

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

36．简述索洛的新古典增长模型的特点。

37．简述发展中国家失业问题的特点。

38．简述20世纪80年代所出现的新经济增长理论的理论意义。

39．简述可持续经济发展的基本含义。

40．简述发展中国家的农业所面临的三大主题。

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

41．试述发展经济学经历的阶段以及各阶段的理论特点。

42．试述发展援助的特征及其不同分类形式。
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更多科目自考真题答案至：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm

